Colts totaux de la firme X

100 A /Production Colt Fixe Colit Variab!e\

Q) total (€) Total (€)
PCV
0 12 0
80 - 1 12 10
2 12 16
3 12 21
4 12 28
60 - 5 12 40
6 12 60
\ 7 12 91 )

40 La productivité marginale des facteurs augmente en raison

des rendements factoriels croissants : Aprés le point d'inflexion, les rendements
_ oy : deviennent décroissants :

- Une meilleure organisation du travail,

- Une spécialisation des travailleurs, N\ - Trop de travail ou de capital entraine

- Une utilisation plus efficace des ressource une congestion ou une désorganisation,

- Les ressources deviennent plus
difficiles & exploiter efficacement.

TFC

0 1 2 3 = 5 6 7 8
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100 -

80 -

Codlts totaux de la firme X

d

60 4

Apparition des rendements
marginaux décroissants

40 -

20 4

Le point d'inflexion marque la
transition entre rendements
croissants et rendements
décroissants.

A ce moment-la, la productivité
marginale est maximale.

C'est souvent

un niveau de
production optimal
ol I'organisation
est la plus efficace.

CV
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Couts totaux de la firme X

o CV

0 /Production CF cv
(Q) (€) (€)

| 0 12 0

80 1 12 10
2 12 16

2 12 21

4 12 28

60 - 5 12 40
6 12 60

7/ 12 91

p

40 -

20 4

CF
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Codlts totaux de la firme X

100 - CT
6roduction CF cVv CT\
Q@ (€ (€) (€ o CV

0 12 0 12
e 1 12 10 22
2 12 16 28

2 :Ilg o4 ig En raison de 1'égalité CT =

60 - 5 12 i 52 CV+ CF, la courbe de coit

6 12 b= 72 total adopte la méme

7 P forme que la courbe de

-

12 91 103/

CV, a laquelle 1l faut
simplement appliquer une
translation verticale de
12€ (on ajoute les couts
fixes a la courbe de cout
variable).

CF

40 -

0 1 2 3 4 S 6 4 8
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100 -

80 -

60 -

40 -

Codlts totaux de la firme X
CT

P CV

Apparition des rendements
marginaux decroissants

L’allure de la courbe du coiit variable total (CVT)
traduit directement les rendements des facteurs :

1- Départ a I'origine car a Q = 0, CVT=0.

2- Croissante et concave au début, car :
rendements croissants < meilleure efficacité

3- Point d’inflexion : productivité marginale maximale.

4- Croissante et convexe ensuite, car :
rendements décroissants = inefficacité croissante.

ALWAYS LEARNING ® 2015 Pearson France PEARSON
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Les Colits de Production

Colits moyens et colits marginaux




2. Les colits de production

e Coit total de production = CF + CV
@ CM = CT/Production(Q)
o Cm=ACT /AR



Formule du Colt Marginal

Colt Marginal

Le coiit marginal (Cm) est le colit d'une unité supplémentaire et est calculé
comme le changement dans le colit total divisé par le changement dans la

quantité.

i

Cm AO J




Colits moyens et colits marginaux

@ Le coiit marginal est toujours variable puisque, par définition, il ne
peut pas y avoir de colit supplémentaire lorsqu’aucune production

n'est ajoutée.
@ La forme des courbes de coiits CM, CFM, et CVM et de Cm varie en
fonction de la nature des courbes PM et Pm.



Interprétation du Colt Marginal

@ Le coiit marginal refléte directement la loi des rendements marginaux
décroissants.

@ Au départ,lorsqu’on augmente la quantité de facteurs de production
variables, les quantités de production supplémentaires colitent moins
cher que les précédentes. Le Cm diminue. Cela correspond a la partie
croissante de la courbe de Pm de la figure 5.3 et a la partie de la
courbe de CV & gauche du point m de la figure 5.2

@ Lorsque le colit marginal est inférieur au coit moyen, il tire le coiit
moyen vers le bas.

@ La courbe de colit marginal coupe la courbe de colit moyen au
minimum de cette derniére.



Colits de Production

Analyse des coiits pour |'entreprise X




Tableau 5.3 - Colits total, moyen et marginal de production

Table — Coifits total, moyen et marginal de production pour |'entreprise X

Q (unités) CF (€) CFM CV (€) CVM CT (€) CM (€) Cm (€)

0 12 - 0 - 12 - -
1 12 12 10 10 22 £¥, 10
2 12 6 16 28 14
3 21 7 D
4 3 28 40 Fi
5 2.4 8 52 10.4 12
6 10 12
I L. 91 13 103 14.7 4l




Tableau 5.3 - Colits total, moyen et marginal de production

Table — Coifits total, moyen et marginal de production pour |'entreprise X

Q (unités) CF (€) CFM CV (€) CVM CT (€) CM (€) Cm (€)

0 12 - 0 - 12 - -
1 12 12 10 10 22 £¥, 10
2 12 6 16 8 28 14 6
3 12 4 21 i 39 11 D
4 12 3 28 7 40 10 F
5 12 2.4 40 8 52 10.4 i
6 12 & 60 10 72 12 20
I 12 1.f 91 13 103 14.7 c4l




Colts (€) Cout marginal

120 srcae £ B niacon e e S S S SR
Q CT Cm

100 B 0 12 |\ CT ,

80 +

60 -

40 -

20
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Colits (€) Cout marginal
120 7~ "\ Phase 1 : Croissance lente (concavité vers le bas au début)
Q CT Cm e Pour les premiéres unités produites, les
rendements marginaux sont croissants,
100 < - - - ; 0 12 - -ce qui signifie que-la -production devient- - - - - - CT
1 22 10 plus efficace. Le ColGt Marginal (Cm)
« diminue dans cette phase (voir tableau : il
2 28 6 passe de 10 a 5 entre Q=1 et Q=3). Cela
80 +---1 3 33 5 - -implique -que 1e - colt total -augmente,- - - -/----- -~
. Mais a un rythme de plus en plus lent.
GoE L e SRS S S AR
40 - - - - - 7 - - o un o e s s
|
|
20 e s 7t O e
|
|
Phase 1 :
3
0 f | 1 | | | |
0 2 3 4 5 6 7 Q
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Colits (€) Cout marginal

120 rar " Phase 2: Peint dinflexion T

Q CT Cm e Le colt marginal atteint son minimum (Cm=5
0 12 pour Q=3), ce qui marque la transition entre CT
100 1 - - - | - - - rendements ~ ~ croissants et rendements’ |

1 22 10 décroissants. C'est a ce moment que le colt
2 28 6 . total commence a croitre plus rapidement.

80 -1 3 3 B |y e
4

GoE T - e
6

405 NN A

20 e T e

Phase 2

=4 N NN N S e e

o
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N
w
S
1)
o
~
D
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Colits (€) Cout marginal

. le coGt marginal augmente fortement.

120 4 \ Phase 3 : Croissance rapide (convexité vers le haut)
Q CT Cm e Aprées le point d’inflexion, Iles
0 12 rendements deviennent décroissants. CT
100 "+« "Chaque unité supplémentaire colte de "~~~ :
1 22 1 0 plus en plus cher a produire, comme le
2 28 6 montre l'augmentation rapide du Coat
Marginal (Cm) (il passe de 7 a 31 entre
80 1] 3 33 5 Q=4 et Q=7). Le CT devient convexecar /
4
5
6

ALWAYS LEARNING ® 2015 Pearson France PEARSON




Colts (€) Cout marginal

120 ©--- - R E TR T TP R R T PR PP PP TEPPPPREES
Q CT Cm

100 +-- - 0 12 | CT /

80 1--- JNB I A - - -

60 S - - .

40 4---~ L 199 I ST

20 -t

e ——— — e ——— — —
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Colts (€)

35 e
o
25 SEBEEE R
20
B
10 s e
La courbe de colt marginal (CMg),
est d’abord décroissante, atteint
D s r e T T ——T L e e e e U minimum -au point d’inflexion-de
la courbe du colt variable totale (CVT),
puis devient croissante apres ce point.
0 | | I | | | |
0 1 2 3 4 5 6 T

Q
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Colts (€) Cout marginal

B e S :

30 e e ol g )ty s U il

25 ) s i
Apparition des rendements

20 s falldlgalSEecl@l STl - - ----------- /-

15 e S e e e L S S S S S i ) e e e e e e i e e
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Productivité Moyenne et Marginale

Analyse des courbes de productivité




Le Croisement des Courbes PM et Pm

@ Les courbes de productivité moyenne (PM) et marginale (Pm) se
croisent au point ou la productivité moyenne atteint son maximum.

@ Ce point de croisement est crucial car il marque le début des
rendements décroissants a |'échelle de production.

@ Au-delad de ce point, ajouter des facteurs de production
supplémentaires entraine une baisse de la productivité marginale,
indiquant une efficacité décroissante.



Cots (€)

35 1

30 -

25 -

20 -

15 -

10 -

_________________________

uuuuuuuuuuuuuuuuuuu

CT

cM

12
22
28
33
40

22

14
11
10

10,4

e = m m Em m m om om om o om o o m Em m E m E m E m e

>

Min CM

-------------------------

LE CVM diminue au début,
car les rendements sont
croissants
" (meilleure organisation du
travail,
spécialisation)

--------

qqqqqqqq

Il atteint un minimum,

| ; Ensuite, il augmente, car les
rendements
marginaux deviennent

ou l'entrepriseest- - . - - . . - . - décroissants = - - - -
la plus efficace.

(saturation des capacités,
inefficience croissante).

CFM
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Codlts (€)
35 e e

30 -eceeeeee s
L

20_ .......................

15_ ........................

s
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Colts (€)
35 qoceeieseinees

B0 frocereereeieniaeanes

25 f-eeenneennee e

R

[ EEEEEEREPPEPPEPPEN e

10 - --ecoeniago e

Lien entreCm et CM:

e Quand Cm<CM, le CM diminue.



i (@ _cT _cm cm )

B0 frececeesemieeeneeen R EE S EE L

- 3 EERTETTEPETPETRETRCTITTS AN A PERPERPETS SERTTS

- e N o SRR

15_,..,,-,_,,_,,_.,,,, e S e e e e e e e o

10 - --ecomniago o r s s T F e

Lien entreCm et CM:

Quand Cm>CM, le CM augmente.

+ Le Cm coupe toujours le CM a son minimum. L'entreprise est la plus efficace au
minimum du CM car c'est le colt moyen le plus bas possible : C'est une régle
fondamentale en microéconomie. Lorsque Cm est inférieur a CM, il tire la
moyenne vers le bas ; et quand il devient supérieur, il la tire vers le haut.



Cout moyen et colt marginal

Cm
CM

Les courbes de Cm et CM S

se coupent ou CM
est minimum.

Le coGt moyen (CM) est au plus
bas et est coupé par le cm.
L’entreprise est la plus efficace

' ‘ au point z, car c’est la ol le CM
v

Codts (€)

est le plus bas. Si elle produit apreés z,
chaque nouvelle unité cofte plus cher
que la moyenne actuelle, ce qui

y n’est pas optimal en termes de coits.
. Cela signifie que les colts
Le coit variable moyen (CVM)_ variables sont optimisés,

(CM) peut encore baisser.

; CFM

Le coiit marginal (cm) est au plus bas :
- Rendements marginaux maximaux.

les rendements marginaux sont
maximaux, mais e cout moyen
(CM) continue de baisser.

Niveau de production (Q)
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Quel est le point optimal ?

Le point optimal pour I'entreprise est le point z. Voici pourquoi :
Le point optimal est celui ou le colGt moyen (CM) est au plus bas.

A ce stade, I'entreprise produit chaque unité au coat le plus faible
possible, ce qui maximise son efficacité.

Si elle continue de produire au-dela de z, chaque nouvelle unité
coltera plus cher que la moyenne actuelle, ce qui n’est pas
optimal économiquement.

Régle a retenir:

L'optimum de production se situe la ou CM est au minimum et
ou il est coupé par Cm.



Courbes de cout en pratique

A
o Phase décroissante (au début):
Lorsque la production augmente au départ, les colts variables
sont répartis sur un plus grand nombre d’unités, ce qui réduit
le coGt moyen.
Cette phase est liée aux rendements d’échelle croissants :
meilleure organisation, spécialisation des travailleurs, usage
plus efficace des machines.
CVM
2/
L
S
Phase plate (au centre) e Phase croissante (a droite)
LA Ul n.\odele .pl.us theorlque, la co’urbe du A partir d’'un certain point, la production devient
CVM I u_n minimum bien marque. moins efficace en raison des rendements
Mais en pratique, le CV.M reste stable sur une marginaux décroissants.
large ;.)Iag.;? de prc:ductlon: . Cela entraine une augmentation du cot variable
Cela 5|gn|f.|e,que Fentreprise peu.t produire moyen, car chaque unité supplémentaire colte
um? qf.lant!te :jnf.sez.large sanns voir une plus cher a produire (machines saturées,
variation significative du coat moyen. surutilisation des ressources, inefficacité accrue).
T
O Niveau de production
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Introduction a I’Equilibre du Producteur a Court Terme

.

A court terme :

@ Certains facteurs de production sont fixes (ex : les machines, le lieu
de production).

@ Le producteur ajuste les facteurs variables (comme le travail) pour
maximiser son profit.

Objectif du producteur : Maximiser le profit en produisant une quantité
de biens ou les recettes marginales (Rm) égalent les colits marginaux (Cm).

e Si RmM>Cm-»> Chaque unité produite rapporte plus qu’elle ne colte
> Il faut produire plus.

e Si RmM<Cm» Chaque unité colte plus qu’elle ne rapporte - Il faut
réduire la production.

e Si RmM=Cm» C’est le point d’équilibre optimal ou I'’entreprise
maximise son profit.



Détermination de I’Equilibre du Producteur a Court Terme

Trouver I'équilibre :

© Calculer le Colit Marginal (Cm) : Coflit additionnel pour produire une
unité supplémentaire.

@ Calculer la Recette Marginale (Rm) : Revenu additionnel généré par
la vente d'une unité supplémentaire.

(8] Equilibre atteint quand Rm = Cm.

Importance :

@ C'est le point ou la production supplémentaire n'augmente plus le
profit.

@ Permet au producteur de déterminer la quantité optimale a produire.



Exemple d’'Equilibre 3 Court Terme

Exemple : Supposons que le colit marginal de production d'un bien soit
constant a 5€ par unité et que la recette marginale de vente de ce bien

soit également constante a 5€ par unité.
Observation :
@ Ici, RKm=Cm =25, donc le producteur est a |'équilibre.
@ Produire plus coliterait plus cher que ce que ca rapporterait, et
produire moins diminuerait le profit.
Conclusion : L'entreprise a trouvé la quantité optimale de production
pour maximiser son profit a court terme sans avoir a changer sa capacité

de production.



